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Harmadik évfolyam. (>7-ik szám. Gyula augustus 20-án 1871.

Szerkesztőségi iroda,
hová u lap szellemi vé­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca lHli. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv- 
kereskedése , hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEUYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

irotlá
Gyulán a kiadó hivatalban; Pesten : Lane Lipót nemzetközi hirdetési 

' Neumann B. (Kígyó utca ti. ez.), és Singer Sándor (3 korona utca) 
Iliink : Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. , 
3tűsek kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illetek 

beiktatásért 30 kr. — A „Nyílttérien a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

Hirdetések felvétetnek
Iájában (Hizséhetter it. sz.) 1 ovahliá ..

5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési dijak 
Terjedelmes vagy többször megjelenő hirde 

minden egyes or‘

Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egész évre . 6 frt —
fél „ . 3 frt —
negyed,, . 1 frt 50

Kéziratot! nem Kültietneli vissza.

Megyei rendkívüli közgyűlés.
Augusztus 10-án.

Főispán ur az elnöki széket éljenek között el­
foglalja s a gyűlést megnyitódnak nyilvánítja. — 
Olvastatott az igazságügyi minist rnek körlevele, 
melyben a bírósági szervezés érdekében fölhívja a 
megyét, hogy hatósága területének járásbíróságok 
szerinti felosztása iránt javaslatot készítsen s azt 
aug. 20-ig terjessze fel, egyideülog pedig az iránt 
is nyilatkozzék, hogy az Aradmegyébe kebelezett 
clek-eperjcsi pusztának a gyulai, a Csongrádmc- 
gyéhoz tartozó királysági, kakasszéki és sámsoni 
pusztáknak az orosházi járási bírósághoz kívánt 
csatolása mennyiben lenne célszerű intézkedés. 
Miután a megye által a járásbíróságok területei és 
székhelyei tekintetében a fonálló hat közigazgat,isi 
szolgabirói járások szerint tervezett és felterjesztett 
javaslata azon változtatással, hogy a Szarvasra kért 
második törvényszék molldztctett minden \ ál- 
toztatás nélkül lett, az igazságügyi minister ur által 
elfogadva : egy újabb felterjesztés indokoltnak alig 
találtatik. Tekintve mindazáltal, hogy az igazság­
ügyi minister ur által e tekintetben szükségesnek 
feltüntetett és statistical adatokat is magában fog­
laló kimutatás felterjesztése átalábau országszerte

T A a c a.
l'nyatyinszki János.

elrendeltetett: a járási tisztségek által összeállítva ben e megyéhez leendő csatolását a kormányn 
beadott adatok szerint szerkesztendő táblás kiírni-; továbbra is szorgalmazni határozza. égre . 
tatást a következő észrevételekkel határozza féltéi- szeghalmi járásbíróságot illetőleg : miután Ileves- 
jesztetni : 1. a gyulai járást illetőleg, — miután az megye az ezen járásbíróság területébe egészen be-
ezen járáshoz c megye által csatoltatni kívánt elck- 
eperjesi pusztarész iránt Aradmegyétöl indokolt és 
e megye által is nem egészen alaptalanoknak ta­
lált ellenmondás érkezett, a kérdéses pusztarósz ide- 
csatolásának további kérésétől c megye közönsége 
eláll. 2. Ellenben az orosházi járáshoz csatoltatni 
kívánt sámsoni, kakasszóld és királysági puszták­
ra nézve — miután Csongrádmegye a két utóbbi 
puszta tekintetében ellenvetést nem tesz, Sámson 
tekintetében pedig azon egyetlen ellenvetése van, 
hogy Sámson lakossága a kérdéses átkebelozést 
nem kívánja: e megye közönsége tekintve azt,

---O.’ - — J v .
szögellö Cséfán pusztának becsatolása tárgyában 
hozzá intézett e megyei fölhívásra nem is vála­
szolt, következőleg azt ellenezni som látszik ; a kér­
déses becsatolás pedig annyival is inkább indokolt, 
mivel e pusztának összesen 10 tulajdonosai közül 
8 szeghalmi lakos : ezeknél fogva a megye e te­
kintetben! kívánságát továbbra is érvényesíteni 
igyekszik.

Olvastatott ugyancsak az igazságügyi minister 
urnák körrendeleté, melyben a megyék által eddig 
kizárólag törvénykezési vagy vegyes célokra hasz­
nált épületek és felszerelvények összeírását s eznem kivárná : e inegye ----- -i - .

hogy az utóbb nevezett Sámson oly kertészközség, összeírás felterjesztése, valamint az egyesek vagy
mely csak is ideig-óráig van ott mint kertésztelep , községek részéről járásbíróság, helyiségek 

j megtelepedve s fennállása a birtoktulajdonos sza-; ajánlott épületekre nézve az illető t“1^0*080^1 
I bad tetszésétől függ; de tekintve főleg azt, hogy jbeveendő kőtelező nyilatkozatok felterjesztése r - 

o megye közönségét a kérdéses átkeblezés tekin- deltetik. - Az 1871. 31. t. e. 32. ^kasza hatá- 
tetében leginkább Sámsonnak közeli fekvése, terű- rozottan és elvitazhatlanu csak is a kizárólag ig - 
letónek e megye területébe beszögellése s ezeknél ságügyi célokra használt helyiségek és felszerelvé- 
foo-va a cél- és alkalo.nszerüség vezérelte és ve- nyéknek az állam használatára átengedését rendel-

Unyatyinszki János a csabai koldus, „urak“ kö­
rében ismert egyéniség, de sőt azon kívül is, ne­
vezetesen az országos vásárokon, hol évek hosszú 
során át hallatja hajdan erős, most már — ha 
ugyan még életben van —megtört szavát: „kérem _ 
alássan keresztény atyámfiai, könyörüljenek egy 
szegény emberen“ ily szókkal szokta ö a keresz­
tény atyafiakat könyörületro indítani, hol magya­
rul, hol tótul, lévén ö csabai „plélies“ koldus.

Én és b, mi ketten már rég ismerjük egymást,
H mivel egymással nevezetesen ismerkedtünk meg, 
és ón U-bán egy kiváló embert tanultam ismerni: 
azért érdemesnek tartom öt a „Békés t. olvasói 
nak tisztelettől bemutatni, a mi azonban nem any- 
nyiból áll, hogy „imc van szerencsém U. J. pl. kőid. 
urat bemutatni“ ; a dolognak lüibnero van.

Kezdjük hát az kezdetén.
Azon időben, midőn Csabán Czinkaisz zsandár 

káplár suhogtatta vas vesszejét felettünk, én pusz­
tai udvaromból két ragyogó hegybe menő valamit 
láttam egy forsponton elövánszorogni. Zaandárok 
voltak. A mint közelebb jöttek, láttam, hogy a ko­
csi oldalon valami kerek vörös lóg kifelé. Mi lehet 
az, kendő, hús vagy mi? Hús volt, még pedig egy 
vörös arcú rövidre nyírott ember fej, melynek tu­
lajdonosa a zsandár urak lábainál ült a kocsi fe­
nekén, a fcnttisztclt fejet hanyatt keresztül lógatván 
a kocsilétrán, úgy hagyván azt beszélgetni kedé­
lyesen a zsandár urakkal.

Végre a jármű megáll és az egyik zsandár elö-

zérli: ezeknél fogva e megye közönsége mind a 
három csongrádmegyei helynek bírósági tekintet

adja, hogy ezt az embert amott az árokban talál­
ták heverve, kezében pálinkás butykossal, s ide 
azért hozták, mert azt állítja, hogy ö itt c major­
ban cseléd.

— Cseléd a manónál, nem nálam — felelék bo- 
szusan, — hogy hihetnek el ilyet; nálam nincsenek 
csavargók.

— De igen kérematássan — szólt a veres fej 
elfogulatlan derültséggel •— kukorica harmados va­
gyok itt, tessék a gazda urat megkérdezni.

Egy előhívott cseléd csakugyan bizonyította, hogy 
az ember nálam harmados és csabai lakos.

— No ha csabai, hát hagy fusson, mi csavargó­
nak hittük. Így a zaandárok, és a pipacsképp em­
bert a kocsiról lekergették, odébb állottak.

Ez ennyiben maradt.
Később kukorica töréskor, én éjjel a mezőt jár­

tam körül, világ felé közeledtem a kukoricában, s 
találtam egy csuhé közziil kiálló fejet; sápadt arc 
volt, egyébként azonban ama pipacs archoz, mely 
a kocsioldalon kilógott volt — teljesen hasonló.

— Kend az ugye, a kit a nyáron, zaandárok a
majorba hoztak ?

— Igen kóréinálásan én vagyok; kevésbe múlt
hogy Orosházára ncn. cipeltek. Miféle ember kend? 
Hát kérem alássan én csabai pléhos koldus vagyok, 
van egy jó asszonyom, az kukoricát vállalgat har­
madából kapálni s én aztán segítek neki — oly 
kor. _ Úgy, s hát különben kend mikép lett plé* 
hes koldussá, hisz úgy látom dologképes? — Ha­
ha, k. a. nekem hosszú históriám van. Hát k. a. 
a régi időben elfogtak katonának, én azonnal meg­
mondtam : ne fogjanak engem katonának, mert én 
katona nem leszek, én addig szököm, mig ogyszer 
meg nem találnak, vagy agyon nem lőnek: de k.

vén, a mennyiben a felolvasott minister! rendelet 
ezen túlterjeszkedik s a vegyes, vagy is közigaz­

a. ez mind nem használt, besoroztak; nemis volt 
elóbbvaló dolgom, mint hogy megszökjem, de meg­
fogtak s kaptam 60 botot; aztán megint megszök­
tem, megint megfogtak, s kaptam 100 botot, azu­
tán k. a. megint csak megszöktem, azért vesszőt fu­
tottam 3oO ember közt, tízszer fel, tízszer le, igy 
szöktem még meg háromszor, mégis vesszöztek 
mindannyiszor, én mindig hajtottam k. a., hogy 
megmondtam, hogy katona nem leszek s nem is 
eszek, de csak betartottak, mígnem végre — ha­
dira Ítéltek, mit kegyelem utján oda változtattak, 
hogy valahára elcsaptak kérem alássan.

így jött el kérem alásan a magyar világ, hehé! 
a németet k. a. nem akartam szolgálni, de hazá­
mat szívesen k. a. és önként beálltam honvéd­
nek, ott szolgáltam kérem alásan a Görgei táborá­
ban végig. A mint megbuktunk, én k. a. Pestre 
kerültem, már csak az a hijja volt, hogy passuso- 
mat még egy helyen aláírják, hát kérem alássan, 
ott egyszerre azt mondták, hogy besoroznak, pasz- 
szusoinat elvették, egy tiszt ur pénzemet is elvette. 
Eleget mondtam, hogy én már kiszolgáltam mint 
cs. katona, de nem használt, mondtam, hogy én 
nem akarok szolgálni — Kossuth kutyának hívtak 
8 el vezettek.

Nem sokára fegyvert adtak, hát k. a. én a fegy­
vert megtöltöttem és a jobb tenyeremet keresztül 
lőttem k. a. tessék nézni, nem mozdíthatom az uj­
jaimat, ezért kaptam a „plóhet“ :

Ispotályba vittek kérem alássan s a mint meg- 
gyógyultam, hát k. a. rám vertek 80 botot és két 
esztendei sáncra ítéltek. Józofstadba vittek, ott k. 
a. nagyon jó dolgom volt. Csupa magyar 
urakat szó Igáit am.

így hamar eltelt a két esztendő, mikor kitelt,



gatási és bírósági és így n szolgabiróságt helyl- 
gek összeírását is rendeli; minthogy a megyének 
a szolgabirói lakokra, mint közigazgatási helyisé- 
gekre ezentúl is szüksége van, az ilyetén épületek 
pedig az idézett törvény szerint n ég azon esetben 
is meghagyandók lennének, ha azok eddig tisztán 
igazságügyi célokra lettek volna is használva . a 
megye közönsége a szolgabirói helyiségek s azok 
szerelvényeinek összeírását és felterjesztését telje- 
hetönek nem látja. Egyebekre nézve azonban a 
kérdéses ministeri rendeletnek elég tétetik.

Elnök főispán ur indítványozza, hogy a megye 
terme számára a mostani kevés számú és rongált 
székek helyett újak szereztessenek be. Az in­
dítvány elfogadtatik és 60 dl. alkalmas széknek 
Pesten leendő megvásárlására indítványozó főispán 
ur fölkórotett, a nyerendő számlák kifizetésével az
első alispán bízatván meg.

Olvastatott a honvédelmi minister urnák két rend­
beli intézvénye, u közös hadsereg részére szüksé­
gesnek tartott laktanyák felépítése érdemében. 
Miután ezen rendelvényhez csatolt kimutatás sze­
rint c megyében ilyetén laktanyák építése tervez­
ve nincs, s a járásbcli tisztségektől beérkezett ez 
érdembeni jelentések szerint ily laktanyát építem 
a megye egyik községe sem kivan : c tekintetben 
további intézkedések szüksége nem létezik s orröl 
a rendelkező minister ur felterjesztésileg értesítendő.

Felvétetett az állandó közmunkái küldöttség je­
lentése a csabai indóháztól az ottani Ilidig terjedő 
főútnak kő véli kiépítésére Csaba városa által fel­
veendő kölcsön s ugyan a célra megyei közmunka- 
erő adása tárgyában bemutatott jelentése. — Csaba 
városának abbeli ajánlata, mely szerint a kérdéses 
útvonalat kővel saját költségén kiépíteni hajlandó, 
a megye elismerésével találkozván, az megenged­
tetik s a szükségelt pénzerönek költsön utjáni fe­
dezésére említett város felhatalmaztatik. Egyúttal 
a megye által ugyancsak a kérdéses célra a folyó 
évre költségvetéseit 3000 frtnyi közmunkaerö s a 
Csaba város által befizetett 3000 frt szintén áten­
gedtetik s ezen összegek kiutalványozásával az al­
ispán megbizatik; kijelentvén a megye, hogy a 
kérdéses ut fentartasához bizonyos mennyiségű 
közmunkaerővel jövőben is járulni fog.

Egyéb tárgy nem lévén, a gyűlés berekesztetett.

Franci «országi események. „lánytól részletes jelentést kért a vasúti ügy álla­
potáról.

Franeziaországban még mindig Thiers felhatal­
mazásának meghosszabitása áll napirenden. A jobb 
oldal többsége Aumale herceget akarja a köztár­
saság ideiglenes elnökévé megválasztani. Ez eset­
ben az ellenzék két árnyalata, mintegy 300 kép­
viselő a nemzetgyűlést s Versaillest oda hagyni 
szándékoznak, remélhető azonban, hogy 1 hiors fel­
hatalmazásának meghosszabitására sikerült majd 
egyezményt létrehozni a nemzetgyűlés különböző 
pártjai között. — A franciák s nemetek közt folyt 
alkudozások megszakittattak, mert a határidőre szóló 
váltók Berlinben visszautasittattak. — Pouycr pénz- 
iigyminister most fizeti ki Strassburgbau a harma­
dik fél milliárdot készpénzben, hogy legalább a 
párisi erődök s három departement kiürítését ki­
eszközölje. — Thiers figyelmét és működését első 
sorban a hadsereg szervezése veszi igénybe és raj­
ta van, hogy a hadsereg minél erősebb lábra ál- 
littassck. — Porosz lapok szerint a frankfurti bé 
kcalkudozások nem kecsegtetnek eredménnyel. 1* van- 
ciaország csak követeléseket támaszt, de nem akar 
viszontszolgálatot vállalni. Az alkudozások meg­
akasztattak s talán teljesen inog is szakittatnak.
A német kormány aggódva tekinti a 1' ranciaor- 
szágban fejlődő viszonyokat, hol már is bizottságok 
működnek egy Elszasz-Lotharingenben kiiitondö 
forradalom szervezésére és e tartományok elszaki 
tására Németországtól. Wahh-rsee gróf a párisi né 
met követ, tiltakozik ez eljárás ellen. — Guibert 
párisi érsek, a köztársasági táborba ment át, ö 
íatávozottan a köztársaság mellett nyilatkozott, mi­

dőn a Vince társulat tagjaihoz e szavakat intózé: 
„Mi visszatérünk természetes elemünkhöz. Kétség 
sem lehet arról, hogy mi a köztársasagot, a becsü­
letes, igazságos és egy nagy néphez méltó köztár­
saságot kívánjuk. Nem a név vonz minket, mi a 
dolog után vágyódunk. Az uj köztársaság mind­
nyájunk köztársasága legyen; Franciaországban 
nem szabad pártoknak létezni.“

azt mondták elmehetek, én k. a. az én jó uraimat 
nem akartam elhagyni, kértem, hogy hagyjanak 
ben, de kikorgettek k. a.

_S annyi verés, kínzás után nem lett kendnek
baja, nem romlott meg valami belső része í

_Hehehe nem nekem kérem alássan semmim se
kivévén, hogy a torkom mindig száraz, sokat ihat- 
nám k. a.

így Unyatyinszki János, csabai pléhes koldus, 
mert névszerint igy mutatta be magát. Mindezt a 
legjobb humorral beszélte el, gyakran megelégedet­
ten közberöhögve és minden harmadik szaváná' 
utánna tevén az elmaradhatlan kérem alássan-t.

En nem minden benyomás nélkül hagytam öt 
csuhéi közt.

Pár év múlva egyszer a békési vásáron egy kol­
duló hang harsan meg mellettem s U-t pillantom 
meg. Kend az U-i ? Igen is k. a. én vagyok rám 
tetszett ismerni ? Hogyne, no itt egy ötgarasos, de 
tudom elissza kend .. ? Mindjárt kérem alassan az 
első korcsmában k. a. az isten áldja meg. „K é- 
vem alássan keresztény atyám fiai, kö­
nyörüljenek egy szegény emberen“... 
folytatta tovább koldulását.

A németet szolgálni nem akarta, s hogy nem 
akarta, kapott néhány száz botot és 40<)0O-nyi vesz- 
szöt, a kezét is keresztül lőtte, két évig sáncon volt, 
a halálos Ítélet félelmét is kiállotta, ellenben hazá­
ját készséggel szolgálta ! Egész élete ennyiből all 
és a —- koldusbotnál végződik. Két barátja van : 
jó kedve, meg a kulacs. Ennyiből áll Cnyatyinsz- 
ki János csabai pléhes koldus.

R. . .

Külföld.

A bajor minister válság megoldatott. Ilegnen- 
berg-Dux gróf lett a külügyminister; a forgalmi 
ügyek jövőre a főigazgatón gondjaira bízatnak, s 
az indirekt adók kezelését a belügyminister veszi 
át. Schlör és Braun kiválnak a minieteriuuibol; igaz- 
ságügyrninister Degrignis legfőbb törvényszéki biró 
ett; a belügyministeri tárcát Pfouffer vette át; 
Braun szabadságra bocsáttatott.

Az olasz kormány Rómát hatalmas erőddé 
akarja átváltoztatni, s már egy javaslatot is készí­
tett az olasz főváros megerősítésére vonatkozólag.
A „Liberia“ azonban több helyes okot hoz fői a 
kormány előterjesztése, illetőleg Rómának rendsze­
res erőddé való átváltoztatása ellen, s indítványoz­
za, hogy csak Róma vidéken, alkalmas helyeken 
építsenek védmüveket, mert magának a városnak 
megerősítése annyi időt venne igénybe, hogy Fran­
ciaország, melynek félt támadása miatt vennék kö­
rül bástyákkal az örök várost, rég valósíthatná 
szándékát a pápa világi hatalmának visszaállítása 
iránt, ha csakugyan van ilyen szándéka, mielőtt 
Róma megerősítése [lefejeztethetnek.

Vaprerából érkezett hírek szerint < iarihahli egész­
ségi állapota nagyon aggasztó.

Nápolyban az „Internationale“ által tett tobor­
zás nyomára jöttek, melynek különösen az alsó 
néposztály közt számos híve van.

Bukaresti levelek szerint a rumén kormány a 
hatalmaknak Bukarestben székelő valamennyi ügy­
nökeihez jegyzéket intézett, melyben a maga és a 
kamara magatartását a szóban forgó ügyben iga­
zolni kívánja, egyszersmind tiltakozást fejez ki a 
porta interventiója ellen. A diplomatiai ügynökök 
o jegyzéket illető kormányaiknak megküldték, de 
a francia ügynök állítólag azonnal válaszolt, és 
válaszában Franciaország legmelegebb rokonszon- 
vét nyilvánitá Románia irányában. A porta ez ügy­
ben eddig nem tett egyebet, mint a román kor-

A pápa legújabb enciklikája.

Az „Osservatore Romano“ a következő oncikli- 
kát teszi közzé, melyet a pápa legközelebb minden 
patriarchához, metropolitához, érsekhez és püspök­
höz intézett:

Tisztelendő testvérek! Üdvöt és apostoli áldáso­
mat.

Hosszas pápaságunk alatt többször kinyilatkoz­
tattuk nektek, mily kedvesen fogadtuk azon odaadás 
(divozzione) kifejezéseit, mely odaadást bennetek 
és a pásztorkodástok alá bízott lövőkben keltett 
lel a könyörüld istene irányunkban és az apostoli 
szent szék iránt. S valóban midőn az isten ellen­
ségei megtámadni kezdek a szent széket, hogy ha 
lehet, véglegesen győzedelmeskedjenek Jézus Kris- 
tus és az egyház ellen, mely az ö teste és az ó 
teljessége, ti, tisztelendő testvérek és a keresztény 
nép, nőin szüntetek kérni istent, kinek engedelmes­
kednek a szelek és a tengerek, hogy csilapitsa le 
a szélvészt, s nem mulasztották ol soha szeretőie­
tek bebizonyítását, s minden rondolkczéstekre álló 
eszközökkel törekedtetek megvigasztalni a mi szo­
morúságunkat. De mióta megfosztanunk ezen város­
tól, mely feje a kath. világnak, s azok kegyelmé­
nek vettettünk oda (c lasciati all arbitrio di colo- 
ro), kik bennünket elnyomtak, ti egyház tartomá­
nyaitok híveinek nagy többségével megkétszerezté­
tek imáitokat, s gyakori nyilatkozataitok (indirizzi) 
által megerősítettétek a vallás és igazság legszen­
tebb jogait, melyek hihetetlen merénylettel lábbal 
tapostattak. 8 később, midőn a szent Péter óta egyet­
len, s a római pápák sorában hallatlan eset bekö­
vetkezett, hogy t. i. a római szentszéken való apos­
toli működésűnk huszonhatodik évét elértük, oly 
fényes jelét adtátok örömötöknek azon kitűnő jó­
tétemény fölött, mely csekélységünknek osztályré­
szül jutott, s a keresztény kath. család életteljessé­
gének oly fényes bizonyítékát adtátok, hogy ez ál­
tal mélyen megindittattunk; s a ti óhajaitokhoz a 
miénket csatolva, uj erőt merítettünk, hogy nagyobb 
bizalommal várhassuk az egyház teljes és végleges 
diadalát.

Kedves volt előttünk, hogy a világ minden ré­
szében nagy volt a hívok vetélykedése pásztoraik­
kal imádkozni, a szentségekben résztvonni, hálát 
adni az istennek a nekünk adott jótéteményért, s 
szakadatlanul kérték tőle, hogy az egyház diadal­
maskodjék.

......... Ezen alkalommal bővebben, mint egyéb­
kor fidytak be hozzánk a fillérek (uboli) is, me­
lyekkel szegények és gazdagok vetélykedtek se­
gélyre lenni okozott szegénységünknek; e fillérhez 
csatlakoztak sokféle, s igen díszes ajándékok is, 
a keresztény művészet fényes adói, melyek külö­
nösen istentől adott kettős hatalmunkat, t. i. a lel­
kit és királyit jelképezték. Valóban csodálatos lát­
vány a kath. egység, melyet az összes kath. világ 
fölmutat, bármennyiro el vannak is szórva egyes 
tagjai az összes világon, s dacára annak, hogy a 
legkülönbözőbb szokást!, nevelésű népekből van 
alakítva.

Ha azonban a minden jó adója iránt elismerés­
sel tartozunk az adott jók miatt, megkísértjük há­
lás elismerésünk kifejezéséi adni azoknak is, a kik 
az isteni gondviselés eszközévé tevén magukat, a 

I segély bátorítás, odaadás és szeretet minden bizo- 
1 nvitékát adták. S égre emelt kezekkel és szemek­

kel fölajánljuk az istennek mindazt, mit .fiaink ér­
tőnk tettek, s melegen könyörögni fogunk, hogy 

' hallgassa inog mindazok közös könyörgését ezen 
I apostoli szentszék szabadságáért, az egyház diada­
la-, a világ nyugalmáért, s mindnyájunknak bőven 
oszsza az égi és földi javakat, mi a mi hatalmunk­
ban nincsen.

Mi valóban óhajtanék, hogy mindenkinek cgyen- 
kint fejezhessük ki hálánkat s bizonyíthassuk be 
mély elismerésünket ; de a minden felől beérkező 
nyilatkozatok roppant száma ezt teljesen lehetetlen-



né teszi. De hogy mégis némileg megfeleljünk óha­
junknak, kérünk benneteket, tisztelendő testvérek 
adjátok tudtára klérusoknak és híveiteknek ezen 
óhajomat.... Ez okból, tisztelendő testvérek, mi­
nél inkább gyUjtsélek össze erőtöket, hogy mint 
egy zárt sorú phalanx álljatok szemközt az isten 
ellenségeivel, kik folyvást uj módon és uj roham­
mal támadják meg az egyházat, melyet azonban 
mégis semmiféle hatalom sem fog szét rombolni so­
ha. Ezek azon dolgok, melyeket a legélénkebben 
óhajtunk s ajánlunk figyelmetekbe s a kath. csa­
lád figyel rnébe.

Kelt Kómában, aug. 5-cn, 1871. IX. Pius.

Hirdetés.

A nra. m. kir. vallás s közoktatási minister ur­
nák f. é. augusztus 10-én 18904 sz. a. kelt leira­
ta folytán Csongrád városában egy állami tanító 
képezdének felállítása rendeltetvén cl, ennek meg­
nyitása f. évi October hő 1-ső napjára tűzetik ki; 
s ez első évre mintegy 20 növendék számíthat in­
gyen köztartásra s ugyanannyi kevesebb segélyre.

Ugyanazért azon ifjak, kik a tanítói pályára lép­
ni óhajtanak, felvétel végett kellő bizonyítványok­
kal ellátva f. évi September hó végéig magukat 
nálam bejelenteni ne késedclmeskedjenek.

Kelt Szegeden, 1871 évi augusztus hó lö-én.
Vadász Manó 

Békés- Csongrádmegyék 
tanfelügyelője.

esőzés egész héten 
mezei munkát, úgy

Békésmegye törvényszékének august 2 l -23-ki
tanácsüléseiben a következő p. perek adatnak elő :

3840—871 Sloszjár Juditnak Jambrik Mihály el­
leni válópere. — 3910—871 Nádi Sámuelnek Kis 
M. Sándor elleni örökösödési pere. — 3927 871
Major Józsefnek Grócz Adolf és társa elleni ügy­
védi dijak iránti pere. — 4270—871 Hatvani Má­
riának Rablóvszki Pál elleni válópere. Előadó : Igaz 
K. tbiró.

1992_871 Hajdú Jánosnak G. Szilágyi Ilona
ellent a gyulai 2273 frt tjkvbcli 3 zsellérfőid tu­
lajdoni joga iránti pere. — 2044 871 Tar Püaki
Erzsébet és társának Tar Püski János elleni örö­
kösödési porc. - 4113-871 O Elek Jánosnak 
Cs. Elek Jánosné és társai elleni tulajdoni jog iránti 
per0. _ 4327—871 Weinberger Simonnak Huszá 
rik Márton és társa elleni adóssági pere. Előadó:
Szántó A. tbiró.

353—871 Beucsik Mihálynak és társainak Ben­
céik Pál elleni ingatlan birtok kibocsájtása iránti 
pere. — 473—871 Bottvánszki Jánosnak Ondrejon 
Pál és neje elleni szerződés megsemmisítése és 
telek főid visszabocsájtésa iránti pere. Elóadó : Né 
meth József tbiró.

hoz hasonló lesz; a folytonos 
már is nagyban hátráltató a
hogy gazdáink legnagyobb aggodalommal néznek 
a jövő elé, s ha igy tart, a mint neki indult, ez 
aggodalom épen nem alaptalan. Valóságos őszi kö­
dös napokat élünk.

— Dl'. Ivánti Endre, ki jelenleg városunkban 
időz, a galvan-delejnck betegségek gyógyítására 
alkalmazásáról elméleti és experimentális előadáso­
kat fog tartani c hó 20- és 27-én a városháza nagy 
termében, a hallgatók által önként meghatározan­
dó belépti díj mellett, s a jövedelem a megyei kór­
ház. pénztárát illetendi. Ajánljuk ez előadásokat kö­
zönségünk figyelmébe.

— Szerkesztőségünkhöz beküldetett: „A nép 
kertésze“ eiroti havonként kétszer megjelenő szak 
lap mutatványszáma. Szerkeszti Lukácsy Sándor, 

az előfizetési pénzek (egész évre 2 frt, félévre 
1 ft) a szerkesztőhöz Rákos-Palotára küldendők.— 
Megkaptuk továbbá a „Bácska“ cimü vegyes tar­
talmú hotiközlöny egyik számát is. Megjelenik e 
lap Szabadkán Radios György szerkesztése mellett. 
Előfizetési ára egész évre 4 ft, félévre 2 ft.

— Kovács József békési lakos, az Eszterházy 
képtár megvételére 60 ftot adományozott.

— Sarkad mezőváros lakosai — a „Nagy­
várad“ szerint — folyamodtak, hogy az alföld-fiu­
mei vasúti pályán az ö városuk közelében is le­
gyen állomás, hol a vonat legalább egy percig 
időzzék.

-h Curiosum. A napokban a gerendás! puszta 
határában egy hullát találtak, mely az orvosi ősz- 
hangzó vélemény szerint már legalább egy éve 
fekhot ily állapotban. A nevezetes ez esetben csak 
az, hogy a hullán, — valóságos múmiaként — sem­
mi jele a rothadásnak, hant m tökéletesen kiaszott. 
Az orvosi vélemény szerint természetes halállal 
műit ki, mit erősít azon körülmény is, hogy rajta 
semmi erőszak jele nem észlelhető. Egészen uj 
szűr volt rajta s élés tarisznya nyakában. Az or­
vosok a hulla fejét, — mely tökéletesen ép, leszá­
mítva, hogy teljesen kiaszott — mint ritkaságot 
levágták. — Ez esetnél különös fényben áll elő 
ismét rendészetünk siralmas állapota.

+ Marczel Géza jutalomjátéka ma lesz. „Szép 
Heléna“ log színre kerülni, melyből közönségünk 
már a múlt évről ismeri a jutalmazandó szerepét 
„Calcliast“. Feleslegesnek tartjuk közönségünk fi­
gyelmét ez estére felhívni, meglővén győződve, 
hogy jeles színészünk anyagi jutalmára különben is 
tömegesen fog sietni.

— Színkör. Káldy Gyula karnagy jutalmául 
aug. 12-én „Nagy operai egyveleg“ és „Putifárne 
és József“ 1 felv. francia vígjáték. Közönség szép 
számmal jelent meg az érdekes müsorozatu elöadá- 

mely alkalommal Fridrich Mihály ur mint

ja“, mint a szinlapon kövér betűkkel hirdetve volt.
A mór szerepét — természetesen — a jutalmazott 
adá, minő sikerrel? - • a válasz egyszerű: minden 
várakozást felülmúlva s oly Itatással, melynek be­
folyása alatt állva, habozás nélkül kimondhatjuk, 
hogy Szakáll a művészeti Öntudat, átgondoltság és 
jollemezés tulajdonait ez este ritkán élvezhető mér­
tékben egyesité önmagában. Különösen sikerült 
mondjuk ki: tel jesen sikerült volt azon jelenet, mi­
dőn Jago a mór szivébe a féltékenység átkos mér­
gét cioppnnkint oltva be, a szenvedélyes mór fo- 
konkint esik áldozatául szörnyű vakságának. E je­
lenetben Szakáll játéka mély lélektani tanulmányt 
mutatott; a hang, arckifejezés és taglejtések a fo­
kon kint emelkedő vad indulatot oly természethiven, 
tehát annyira művészileg adák vissza, hogy e je­
lenet sikere egy magában elég arra, hogy kimond­
hassuk, hogy Szakáll eddigi szorgalmával s kivá­
ló tehetségével fényes jövőre tarthat számot. 
Földényi Jago nehéz szerepében nagy igyeke­
zetét fejtett ki, melyet a közönség többszörös kihí­
vással méltányolt, de meg kell jegyeznünk játéká­
ra, hogy bár mily dicséretes tulajdon is színésznél 
az erőteljes szavalás, az intricus zászlótartó sötét 
terveit aligha oly tüzes szavalásközben szötte-ionta, 
mint a mint ezt Földényi zászlótartója még akkor 
is tévé, midőn nem a bosszúvágy ördöge, hanem 
a gonosz tervező billeg számítása adta ajkára a 
szavakat Mindent egybevéve: az előadás élveze­
tes volt s némi kifogásunk csak az utolsó felvonás 
ellen lehet, mely nem eléggé összovágóan s meg­
lehetős lanyhán folyt le egy két szereplő gyakor­
latlan játéka miatt.

son.

-j- Király ö
sós istentisztelet 
meg ez idén is.

Újdonságok.

felsége születése napján a szoká- 
a legnagyobb fénnyel tartatott

A honvéd tisztikar ez alkalomból 
a ,,Király“ vendéglőben diszebédet adott, melyen 
a papság és a polgárság részéről is számosán vet­
tek részt. — A felköszöntósck sorát Neumann Jó­
zsef apát ur kezdé meg a királyi párra, poharat 
emeltek ezután József főherceg, Aschermann ez­
redes a honvédség s számosak egészségére. Bakai s 
százados ur indítványára a vendégség sürgöny ut­
ján is kifejezést adott iidvkivánatainak a kiválni 
pár s József főherceg részére. — fgyan ez alka­
lommal a zászlószentelés ünnepélyének emelésére 
aláírási ivet köröztek, melyet Neumann apát ur 
10 frttal nyitott meg s csakhamar 100 frton leiül 
gyűlt össze o célra a vendégek közt. Nagyban 
emclé a mulatók kedvét egy bánáti gyermekekből 
összeállóit zenekar működése, a kis zenészek hon­
véd ruhába öltözve jelentek meg, kiket ez alka­
lomra Matók Béla szabadságolt állományi főhad­
nagy hozott magával.

-|- Időjárásunk, mint látszik, ismét a tavalyi­

műkedvelő, szintén közreműködött. Fridrich ur ki­
tűnő hanganyaggal rendelkezik, s azt ez este ha­
tásosan érvényesítő, különösen a „Martha“ cimü 
operából vett magándalban, melyet érzéssel és erő­
teljesen adott elő. A közönség sürü tapsviharral s 
bokrétákkal rnéltánylá a műkedvelő igyekezetét. 
Dékány Teréz a „Fekete domino“-ból a bolerot 
éneklé átalános tetszés között, bár — szerintünk 
— nem elég biztossággal ott, hol azt a hangémcl- 
kedós leginkább megkívánta volna. — Maréze 11 
a két magándalt erőteljes hangja teljes kifejtésé­
vel s mély érzéssel adta elő. Az est fénypontját 
azonban, kétségkívül a „Troubadour“ 4-ik felvo­
nása képozé, vagy is inkább azon duett, melyet 
Dékány T. (Leonora) és M areze 11 (Lima gróf) 
énekeltek szabatosan, egybevágóig s átalában 
nagy bravourral. F r i d r i o h ur, mint Manrico, nem 
kevésbé tűnt ki itt is. A zenekar precisióval fe­
lelt meg feladatának, mi a jutalmazott derék kar­
nagy: Káldy Gyula érdeméül róható fel. — Az ez 
este előadott vígjátékról kevés mondani valónk 
van: a darab maga elég silány s az előadás elég­
gé tökéletlen volt. — Aug. 13. „Drótos tót négy 
felvonásos népszínmű, melyben Dóry Judith (Bös- 
kc), Boros (Marci) és Szabó B. (Hudoba Puta) 
tűntek ki. - Aug. 15-én Szakáll Antal jutal­
mául „Othello“ Shakespeare „világhírű tragoediá-

Vegyesek.
Uj tanító képezde. Csongrádon egy állami ta- 

nitóképezde fog október elején felállittatni s a 
ten felügyelőség által már meg is kerestetett a vá­
ros az iránt, hogy a kérdéses képezde felállításához 
kivánna-e valamivel járulni. S Csongrád nagylel­
kűig következő ajánlatot tette. Egyelőre, míg az 
állam hozzá kezdhetne az intézet létrehozásához, 
már átjövő tanévben megkezdendő tanfolyamra ele­
gendő helyiséget engedne a város, t. i. tantermeket, 
tanári lakást, konyhát, stb. Az építendő képezde 
számára a piac térből a legszebb helyet szakítanák 
ki, az építéshez 100,000 kiégett téglát behordással, 
s kocsi s kézi napszámot adna a mennyi szüksé­
ges, s végre a növendékeknek a gazdászatbani 
gyakorlás végett nehány holdnyi területű kertet, 
mi valóban szép Csongrádiéi.

Kétfejű asszony. Londonban egy creolnö mu­
togatja tánczolási ügyességét mi csak ugyan nem 
könnyű dolog, tekintve helyzetét. Van neki két 
feje, négy keze és négy lába, mindazáltai egy sze­
mélyt képez az egész test, minthogy egyszerre al­
szik el mind a két fő, s egyszerre ébred föl, s 
ugyanazt álmodja az egyik mit a másik. Azt mond­
ják, akik látták, hogy gyönyörűen tánczol.

Fojtogatás vasúton. E ho 16-án viadora a 
Czegléd felé érkező vasútvonalok valamelyikén egy 
coupóban két ember megfojtott egy harmadikat s 
pénzét ékszerét elszedték. Czegléden a két czinkos 
kiszállt s egy másik kocsiban foglalt helyet, mig a 
hullát az első coupéban hagyták. De a vonatvoze- 
tö szerencsére emlékezett, hová szálltak s igy mi­
kor a megfojtott embert megtalálták, a két gyil­
kost is elfogták.

Izsák Pál, altábornagy miniszter elnök 
Stb. A budai városi tanácshoz e napokban furcsa kér­
vény került. A kérelmező többek közt megemlíti, 
hogv az ö neve Izsák Pál, hogy ö Solton lakik, cs. 
k. altábornagy és miniszter elnök. A mellett még 
a jászok és kunok kapitánya, krakkói követ stb. 
volt. Pevezel Móric állítólag 12 milliót küldött ne­
ki, mely összeg azonban a solti postamester, Mur- 
gács ur által, valamint több pesti ügyvéd által (kik­
nek neveit kérelmező folyamodványában pontosan 
feljegyzi) clidegenittetett. Kérelme tehát oda járul, 
a kegyes városi tanács vitesse vasban a vádlotta- 
ka* Soltba.



Hetivásári tudósítás.

Gyula aug. 18. A tegnap esti és ma reggeli 
esü nagyot rontott az utakon és megzavarta, meg­
rontotta a piacot is.

Gabonaféle ma is kevés érkezett. A búza meg­
tartotta árát künn a piacon s házaknál is; ellen­
ben az árpa és zab 10—15 krral olcsóbb lett köb 
lönkint. Egészen jó 1-sö rendű kukorica ma épen 
nem volt, a jobbacskát 6—6.10 kron lehetett vonni.

A szarvasmarhavásárra két annyi volt a behaj­
tás, mint a múlt héten, ellenben a lóvásár jóval 
gyengébb, — a sertcsvásár pedig valamivel <io 
sebb volt, minta múlt boti; kelendőséget egyiknél 
sem tapasztaltam.

Tűzifa sok volt, — igen csak a múlt heti árak 
mellett lassú kelettel; nád jóval több érkezett, s

csendesebb kelendőség mellett egy-ogy szekérteher 
1 frttal olcsóbb volt. (Múlt heti tudósításban hibá­
san áll az elkötözött kévék százának ára '22—24 
frt, e helyett 11—12 frtnak kellene lenni.)

Kinagyolt cserfa-gerendát is sokat hoztak a hegy­
ségekről, s áruk olcsóbb lett.

Kinagyolt száraz körisfa keréktalpak százát 1- 
írtra tartották, de 10 írton felül nem igen Ígértek 
a kerékgyártók.

Dinnyét mintegy tiz nap óta cgyonkint, páron- 
kint árulgatnak; az első szekér dinnye azonban ma 
érkezett Dobozról a piacra. A sárga dinnyék ez 
idén igen nagyok, az eddig látott görög dinnyék 
pedig középszerűek. Izük jobb, mint a sok esőhez 
képest gondolná az ember. Aruk 10 krtól lel «gész 
60 krig darabonkint.

Káposztát is hoztak egy pár szekérrel s fejen

kint 4-8, kivételkép 10—12 krig adták a minő- 
séghez képest.

Halat az endrödi, tarosai és szeghalmi vízről .‘1 
szekerén hoztak, s gyalog halászok a helybeli vi­
zekről is feltűnően sokat hoztak be. A hal fontja 
ti krtól fel egész 10 krig volt a hal frisseségo, fa­
ja és nagyságához képest. Egész hét folyama alatt 
minden reggel bőven van ha!; s feltűnő, hogy olyas 
(él és 1 fontos köcsögét a fehér-körösi nagy csa­
tornából c héten sokat lógtak, 20—25 ki on is le­
hetett már fontját venni. Sz. L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Hajóssy Otto.

hirdetések

Gyula városháza földszinti részében folyó év Szent-Mihály napjától kezdve - szabad alku mellett 
— négy bolt helyiség fog haszonbérbe adatni; miről a bérien! kívánók azon felhívás mellett értesittetnek, 
hogy ebbel! szándékukat a városi elöljáróságnál — a hol egyideüleg a bérleti szerződés feltételeit is megte­
kinthetik — mielőbb jelentsék be. — Kelt Gyulán 1S71 augustus hó 10-ik napján tartott városi kepvise-

leti közgyűlésből
kiadta :

Popovits Jusztin
88)

Értékpapírok előnyős szerzése.
Alább elsorolt értékpapírokat ajánlom a n. é. közönségnek, a mennyiben 

azoknak megszerzése havi részletfizetés mellett és csekély összeggel könnyen elérhető. 
1. 100 frtos magyar állam sorsjegy 6 frtos részletfizetésre | húzás aug. lm
1. 50 ,, ,, ti 11 • "1
1. 1864-iki „ ,, 11 7

Va* u ti ti ” ^
i/5. 1860-iki „ „ n 7
i. 1839-iki és 1. török 400 tikos 10 
1. 400 frankos török 5
1. 400 „ „ és 1. 1864 10

n
n
v
n
■n
n
n

50 kr.

n
n
n

í n
lmzá.s

f. é. sept. 1. 
húzás 

augusztus 
1-én.

húzás aug. 1.

Társasjáték 20 drb 1839-ki sorsjegyre 10 frtos havi fizetés mellett, melyre 
1. 21-ik junius 1-én kihúzott sorozat ráadásul adatik, igy az illető vevőnek már 
sept. 1-én történendő húzásnál biztos nyereményre nyújt kilátást, a mennyiben azon 
kihúzott sorozatnak mindenesetre nyernie kell.

Az 1864-ki 5% ot, 1860-ki 5%. török 400 frkos 3%-ot kamatoznak.
Az 1839-ki sorsjegyeknek még csak 5 húzásuk lesz legközelebb sept. 1-én 

számhuzás főnyerő ‘220,000 ezenkiviil 4560 nyerő.
Kik a fentebb említett sorsjegyek egyikét veszik, már az első részletfizetés 

után, igényt tarthatnak bármely nyereményre.
Minél gyakoribb megrendeléseket kér és azonnal elintéz Gyulán

Nagy FereilCZ könyvkereskedő.

iá 01

3. fiiz-

Alcser- (Paulovytz-féle házban) alább jegyzett legújabb könyvek kaphat.

Államigazgatás és igazgatásijog alapvo­
nalai Stein Löriue után Kautz G. ára 5.

1871. évi törvények 8-adrét(1 XI.III.) 1.50
Tissot Eszterházy Johanna-Gabriella her­

cegnő 1.80.
llunfalvy utazás a Balti tenger vidékein, 

két kötet fűzve 4.60 kötve 6.
Feval néma cimborák I 4. fűzve 4.
Ponson du Tcrrail Fekete mise 1 t. tűz 

ve 4.—
Ponson du Terrail Az éj lovagjai 1 3, fűz­

ve 2.40.

llüstov porosz-francia háború 1
ve 3.

Ra jta párok táncol junk díszes kötésben 1.40
Vedd szivemet szivedért szerelmi levelező 

könyv 1.20.
Továbbá megrendelhetők, levélpapírok és 

borítékok egybevont névvel,(monogramul 1 
címerrel vagy névvel, látogató-jegyek, 
ragpecsétek, és más a kömetszésbe vágó 
cikkek. A rendelések gyorsan és ponto­
san jutányos árakon eszközöltetnek.

87)

kiadó mágiái-
Dobay János nyomdatulaj 

donos házában.

ÉrtekvzliPtni ugyanott.
1—3

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.


